



怀念——
记录·纪念·离我们而去的人
线索征集
E-mail: www85193207@126.com
征集电话: (0531)85193207

永不停息的钟声

□朱雪惠

父亲走了,犹如他留给家人的爱一般,无声无息。房间里,钟声滴滴答答响着,仿佛是父亲在叮嘱:我走了,你们姊妹三人要接我的班,按时给这些钟上弦啊!我努力寻找着父亲的影子,泪水常常喷涌而出。

父亲一生最爱收藏钟表。这些钟表报时准确,声音清脆悦耳,是父亲一生的财富,也是父亲的生命。在世时,父亲最喜欢每天给它们上弦,听它们的响声,在钟声中回忆那些珍藏已久的往事。

父亲出生在浙江宁波——这个以“书藏古今,港通天下”闻名遐迩的港口城市。唐代开始,宁波人就利用“海上丝绸之路”外出进行贸易,到现在有430多个宁波籍人士旅居在世界50多个国家和地区。或许是受到本土文化的熏陶,年少的父亲14岁就背上行囊远离家乡,到上海南京路一家著名的钟表店当学徒。

1951年的夏天,父亲从上海来到济南,正式参加工作,在位于经二纬四路十字路口的“亨达利”钟表店一干就是32年。32年来,钟表店的招牌几经变换,“泰国钟表店”、“大西洋钟表店”、“泉城钟表店”……直到上世纪80年代,父亲从外地一路辛苦把“亨达利”牌子带到济南,使其成为济南的中华老字号招牌。

改革开放初期,各类表的销售量也随着改革开放的步伐日渐增长,“亨达利”钟表店达到了鼎盛时期。周末和节假日,买表和赏表的顾客常常是川流不息,店里的营业员忙得不亦乐乎。父亲

当时在店里年龄最大,是店里公认的劳动模范,因为业务娴熟扎实、对顾客耐心细致,深受同事和顾客的尊重。他浅显易懂的讲解和示范,让顾客在购买商品时,既学到了鉴别技能,也感受到国营企业职工的诚信和热情。

那段日子,父亲忙得中午都回不了家,母亲担心父亲的身体吃不消,便用保温桶送饭到店里。每次,父亲都是让母亲绕到表店后门,拉开一条门缝,一边让母亲把饭递进来,一边叮嘱说:“这里面有很多值钱的表,外人不得入内。”说完他便关上门去工作了。母亲认为父亲的小心有些过分,回家来当成笑话讲给我们姊妹仨听,还绘声绘色地模仿父亲那谨慎的表情。那惟妙惟肖的表演,令我们姊妹三人忍不住捧腹大笑。正是由于对个人的严格要求和对顾客强烈的责任心,父亲很快被推荐为钟表店的主任。

触摸父亲留下的造型各异,带有历史痕迹的钟表,仿佛感受到父亲犹存的气息。那些与父亲一起的幸福时光,不由得浮现眼前。

炎热的夏夜,全家人喜欢在自家的小院里乘凉,随意地拉些家常。我们依偎在父亲的身边,缠着他给我们讲有趣的故事,而讲着讲着,父亲的话题总会转到钟表知识上来,记不清听过多少次,每次都有不同的理解和收获。即使父亲晚年记忆力下降,他那些宝贝钟表的故事依然记忆犹新。

小的时候,对父亲最大的不满就是,天黑后他总是像赶鸭子一样撵我们上床睡觉。当我半夜一觉醒来,看到父亲坐在桌前,

手里拿着精巧的修表工具,把从店里带回来的有问题的钟表拆开,聚精会神研究机械故障,然后擦锈、加油、安装……济南的夏天闷热难耐,父亲的额头上布满汗珠,蚊子在他头顶嗡嗡叫着飞来舞去,而他却毫不在意。昏暗的灯光,映照着父亲清瘦的面颊,眼神显然已十分困倦劳累。我注视着父亲,猜想着,是否是桌上小闹钟清脆的走时声,为父亲的身体注入了能量,让他有那么旺盛的精力,那么顽强的毅力,乐此不疲地为之投入,用心血和汗水赋予一个又一个钟表新的生命。寒来暑往,记不清有多少个这样的日子,这样的情景,令我终生难忘。

父亲是一个对家庭极具责任心的人。从我记事起,就感受到父亲生活很节俭,一家五口人,就靠他挣钱养家,每月还要给在老家的奶奶寄钱。虽然日子很清苦,父亲却很疼爱母亲,这可能是由于父亲比母亲大7岁的缘故。有一次,母亲看上了绛紫色漆面、表面印有水、花、草、鸳鸯等景物的挂钟,但价格昂贵,在当时的情况下是买不起的,母亲就对父亲说:“咱家有表,没必要再买一块。”父亲没有说话,但他看出了母亲的喜爱之情,心里默默地记了下来。往后的好几个月,他一下子戒掉了多年的烟,利用节省下的烟钱给母亲买回了那个挂钟。父亲去世后,母亲常常默默地擦拭那块老钟,我们知道,那钟代表着父亲对母亲忠贞不渝、缠绵无尽的爱,是她余生的精神支柱。

父亲是一个聪明好学的人,

逝者档案



姓名:朱祥义
祖籍:浙江宁波
生前职业:济南亨达利表店主任
享年:78岁

他最喜欢看《齐鲁晚报》,通过读新闻了解世界的变化和发展,可以说晚报伴随他走完了后半生。退休后,他每天早上5点多起床,就守在窗前看报纸送来没有。每当送报员送来报纸,他总是笑眯眯地和人家打招呼。拿到报纸如获珍宝。他戴着老花镜仔细地阅读着每一页内容,就像一个小学生在认真地学习。他时而沉思,时而拿起笔在纸上挥写。对于一些国家大事,他还要跟我母亲讲,让文化不多的母亲也受益匪浅,懂得了许多大事。遇到不认识的字,他会翻阅字典;遇到重点文章,

他会用笔标记下来,标明是需要重点保留的页面。看完后,把它们整整齐齐叠好保存。

父亲晚年时,和母亲一起在屋后开垦了一块菜园,他们在那里种了丝瓜、辣椒、韭菜、南瓜等。每天,父母两个人把废水装到小瓶子里,一个从阳台上用绳子把瓶子送下去,另一个人在外面负责接瓶子浇水。邻里十分羡慕他们的恩爱。在他们的细心照顾下,这些菜苗茁壮成长。到了丰收季节,父亲还会大老远把收获的菜给我们姐妹各家送去,让我们一起分享丰收的喜悦。

父亲1988年退休时的工资仅有132元,到最后涨到2050元。他感谢国家对退休人员的照顾和关心,经常教育我们要感恩国家,努力为社会做贡献。父亲珍藏着一大摞荣誉证书,尽管很少与我们交流感情,但每每讲起这些证书的来历,父亲却记忆犹新、历历在目。父亲以自身的言行,引导我们姐妹三人积极向上,奋发进取。

父亲处处为我们着想,最怕让我们操心受累,只在医院住了短短的十天就离开了我们。在弥留之时,他已经不能说话了,好像知道自己要离开我们了,只是默默流泪。一想到这里,我的心无比沉痛。我默默地对父亲许诺,一定会把他珍爱的钟表保存完好,世代相传。

送别父亲时,我们把一块他经常佩戴的手表随他一起安葬了。相信有了滴滴答答的钟声的陪伴,父亲在天堂里不会寂寞。父亲的精神将永远根植于我心里,分分秒秒永不停息。

堂妹



投稿信箱:
www.3207@163.com

纯净如湖的母爱

□王芳

常常在冬夜里,想起堂妹。隔着十五年的岁月,她的影子变得模糊不清。黄土沟里那一个小小的坟头,也早已被牛羊蹄平踩实。

她是我们家族的一个隐痛,十五年来,像一个伤疤,被我们小心地捂着,一触及,就有无法忍受的刺痛。剥开了十五年的痂,堂妹生前的点点滴滴,断断续续复活、还原。

堂妹家穷,八岁上学,废旧电池的碳芯削尖了,就是她的铅笔。因为粗,写的字大而乱,老是挨打。凑合着上了一年,便辍学在家。

小学里传来“微风轻轻地送来了春天”的读书声时,堂妹提了篮子,在学校边的河滩铲蒲公英。农村也是个学校,有很多家务活和农活要学。八岁的她踩着凳子学擀面了,十四五岁已精通了田间地头,屋里屋外的活儿。烙馍擀面,炒菜烧汤,春种秋收,割麦碾场,扶犁撒种,样样做起来得心应手。

当时,我们家族过年有个习俗:正月里轮流在各叔伯家吃饭。到堂妹家去时,我看见堂妹动作娴熟地将垂下案板的面卷上擀面杖,前后摆了两个,在案板上打了两个折,再次卷上擀面杖,手倾着身子,双手按着卷在擀面杖上的面,滚动着,开合之间,一大片面很快擀好。切刀挨着她的左手噌噌走过,不一会儿,一把把细长柔韧的面条,整齐地摆在了案板上。三叔家的三个女儿都很小,最大的一个才六岁。吃到最后,她们三个的碗里很狼藉。堂妹收拾碗筷时,把她们三个的剩饭全吃掉了。而当时她大三岁

的我,除了识几个汉字,家务活一概不会干。

堂妹用积攒的烟盒纸和水果糖纸,将她屋子的墙打扮得温馨华丽。三个小堂妹在炕上翻着跟头玩。我双手压在腿下,看刚洗完锅的堂妹坐在炕上掐辫子,只见她十指翻飞,七根麦秆刷刷地上下变换,浆水在麦秆头飞溅着,不一会儿,辫子在炕上盘了几圈。

堂妹用卖辫子的钱买了白丝布,粘好鞋垫,在冬日的太阳下,穿针,引线,绣出了美丽的雪花图案。

堂妹十七岁那年腊月,我看到她在彩色雪花图案间,绣了一个红双喜大字。花季的她,好像有了什么心事,唉声叹气。这时候,伯父已经拒绝了几个上门求亲的媒人,也不知道这其中有没有与堂妹有缘的小伙子。反正,不管条件,不论人品相貌,伯父一概拒绝,堂妹连相亲的机会也没有。她哥哥没有媳妇,她就休想有自己的丈夫。如果到万不得已,只能拿堂妹给她哥哥换媳妇了。

正月初四邻村唱社戏,有的青年男女在夜戏唱到高峰时偷偷牵手,堂妹却受一已婚男人的诱惑,不慎失身。她不知道这一失足,将会造成怎样严重的后果。

此年五月,山丹丹花含苞待放,堂妹撒播的麦子也正在扬花灌浆。端午节那天,村里的小姑娘胸前带着香包,大姑娘将自己的发辫剪了稍,顺水放走,祈祷河神,让自己的发辫长得和河水一样长,男女女女的脚蹠手腕上,都绑上了花线。整个村庄沉浸在节日的气氛中。

婶子指着堂妹日渐臃肿的身子,粗言秽语骂个没完。她不

能忍受自己的女儿干出这等伤风败俗之事,十七岁结婚的婶子,只知道接二连三地生孩子,之后,就是绝育手术。她不知道如何妥善处理这件棘手的事,只是无休无止地羞辱堂妹。

眼尖的婆娘们也看出了端倪,拐弯抹角耻笑堂妹。所有的压力与责骂,从四面八方扑来,将堂妹缠紧,挤压。堂妹硬着头皮找到那位有妇之夫,女主人劈头盖脸,唾沫星子飞溅着给了堂妹一顿漫骂,那龌龊的男人躲在女人身后,一声不吭。堂妹绝望而归。没有第二条路可以引她走向生还,也没有第二个人,可以为她指点迷津。

黄昏,堂妹穿上她掐辫子时买的浅绿色衬衣和黑色健美裤,牙齿咬着合成一股的红头绳,将马尾扎得高高的,顺手拿了房檐下伯父洒过药虫的农药,向山沟最隐蔽处走去。直到事发第二天,婶子才感觉事情不妙,动了全村人找了一天,不见堂妹踪影。第三天黄昏,村里的哑巴对着婶子哇哇大叫,人们跟着哑巴,钻进红土沟,走到沟底,爬上一个土台,在一个阴冷的洞中,看到横卧的堂妹和空了的农药瓶子。

堂妹以惨烈而决绝的方式,结束了自己的无知与惶恐,将自己的青春就此割断,缩小成一个小小的屈辱的坟头,任风吹日晒,雨淋雪埋……



□张永强

前段时间,回老家看母亲,又路过了那片湖。

湖面澄澈,残荷绰约。近海来的鸥鹭在空空的芦苇荡上低翔,苇子们在风中抖落了满腹的心事,开出大团大团寂寞的白……

这片湖,依然如昨。而母亲,却以无可挽回的速度老去。

弟媳告诉我,听说我要回来,母亲提前几天就忙活起来,杀鸡宰鱼,烧火蒸饼子,一样也容不得别人插手。春天里母亲不留神跌过一跤,行动不便已经半年多,这次仿佛又活过来了,踮着小脚到处走。母亲的头发已经全白,眼睛也因为思虑过度落下了见风落泪的毛病。常年的劳作使得母亲的腰几乎弯成了九十度,还没有到冬季,母亲的双手就已经裂开了一道道的深口子……

母亲的样子像一本伤感的旧书,让人不忍卒读。我心里一抖,掉下泪来。母亲却不以为意,一边嗔怪着“男娃不兴掉泪的咧”,一边用龟裂的手替我擦眼睛。

在家的两天时间里,母亲都是天不亮就起床,拉着风箱给我烧黄灿灿的小米粥,咳嗽声像那架老旧的风箱。听着母亲因为吃力而粗重的喘息,我好几次劝她歇歇,母亲固执地说:“娃在城里吃不上这样地道的庄户饭啊,山珍海味自然是好的,可还是庄户饭养人呐!”

和母亲在一起的时间尤其短暂,转眼又是分离。这两天净忙着走亲访友,和母亲清闲下来聊家常的机会都没有。车子开出村口,后视镜中的母亲,佝偻着背,满面凄惶。母亲脖间那被时光斑驳成砖红色的头巾,一瞬间就灼伤了我的眼睛。恍惚间,我又回忆起了初次离开母亲的情景——

那时的我还不到20岁,是村里第一个考上大学的娃子。接到通知的母亲,乐得逢人便说:“怪道咱们这里

有个湖叫凤凰湖,据说是落凤凰的地方,风水先生都说咱村出贵人,今儿这话怕是应在俺娃身上了!”母亲的喜悦是溢于言表的,对着谁都毫不掩饰。

因为夏天里发了一场史无前例的大洪水,道路都被冲坏了,我直到11月份才能动身去城里。随着我离家的日子渐近,母亲变得寡语起来,成天就是低着头为我置办行装。我走的那一天,下起了大雪。母亲坚持要送我,路上一个劲儿地嘱咐我离家之后要注意的事情,就这样不知不觉走出了二里地,一直到了湖边才在我的再三劝说下止步。渐行渐远中,风雪模糊了母亲的身影,只有母亲火红的头巾迎风飘扬,像一团鲜红的火焰,燃烧在我胸口。此去经年,它温暖着我的许多个冬天。

如今,我又一次离别母亲。年逾古稀的母亲再也走不动了,只能坐在村头的槐树下翘首守望。而我,虽已经是不惑的年纪,心头仍然刮起一阵风。几行千里母担忧。我走了这么多年啊,却依然走不出母亲的目光,走不出这浓得化不开的母爱。

开车驰骋在凤凰湖畔,我忽然懂了母亲为什么情愿守着这古老的湖,这萧索的村寨,也不愿意同我到城里去过舒服安逸的日子。母亲就像是这片湖:孕育我出生,哺育我成长,湖边的坡地上倒伏着我年少轻狂的理想,清可见底的浅水里沉淀着我悸动的青春年华。而我就是湖上的那片天空,将自己所有的悲喜与哀乐都悉数投射在湖心,母亲情愿日复一日地躺在这山海之间的罅隙里,仰望着儿子的天空,怀抱着一泓清澈的母爱,心随着儿子的起伏变化而阴晴圆缺。

古今中外,无人能诉得尽,说得清母爱的伟大。于我而言,母爱浩瀚如湖,盛满的都是人间无言大爱;母爱纯净如湖,流动的都是拳拳的爱子之心;母爱寂静如湖,站立了千年,只为细细刻画天空的样子……